



### हिन्दी साहित्य के इतिहास का इतिहास

यह बड़ी ही आवश्यकता का विषय है कि हिन्दी साहित्य के इतिहास का प्रथम इतिहासकार कौन आया था। हिन्दी का विद्वान नहीं था एक फ्रांसीसी विद्वान था जिसने 1839 ईस्वी में 'इंस्टीट्यूट डे ला लिंग्वे हिन्दूई व डे इंडियानी' के नाम से अपने ग्रंथ का प्रकाशन किया। इसका नाम था डॉ० गार्सि द तासी। यह ग्रंथ दो खंडों में प्रकाशित हुआ जिसमें उर्दू एवं हिन्दी कवियों के जीवन-परिचय एवं रचनाओं का प्रकाशन था। किन्तु इनका प्रकाशन कालक्रमानुसार नहीं हुआ। प्रथम अक्षरानुसार किया गया था जिससे ऐतिहासिक क्रम की रक्षा नहीं हो सकी। अतः देखा जाये तो यह कवि-कारों के रूप में तो उपयोगी हो सका है इतिहास के रूप में नहीं। लगाया है तासी के पास इतिहासकारों का सर्वथा अज्ञान था। दिल्ली तासी का यह ग्रंथ ऐतिहासिक महत्व रखता है क्योंकि यह हिन्दी साहित्य पर पहला इतिहास ग्रंथ है।

गार्सि के ग्रंथ के प्रकाशन के बाद आर्योप विद्वानों की सक्रियता साहित्य-इतिहास लेखन में बढ़ गयी। इस क्रम में 'शिवासिंह सैंगर' ने 'शिवासिंह सरोज' नाम से अपने महत्वाकांक्षी ग्रंथ का 1878 ईस्वी में प्रकाशन किया। यह ~~बड़ा~~ विशाल ग्रंथ है जिसमें कवियों की रचनाओं के नामों के साथ ही उनका जीवन वृत्त भी उपलब्ध है। किन्तु ~~यह~~ गार्सि द तासी वाली मूल करारी शैली कवियों के नामों के साथ विवरण के रूप में अपनी इतिहास-लेखन शैली को उजागर कर दिया। इस प्रकार यह रचना भी साहित्यिक क्षेत्र में महत्व रखती है। दिल्ली यह ग्रंथ कलकत्ता महत्व का है जिसका उपयोग करने वाले साहित्य-इतिहासकारों ने अपने ग्रंथों के लेखन में किया है।





साहित्यिक कृत्यों के लिए दो वर्षों की आगवर्ष आगवर्षका है

① काल क्रमानुसार कवियों का परिचय (II) सुसंगत काल विभाजन। ये दोनों ही विशेषताएं डॉ० जार्ज ग्रियर्सन की किताब 'द माडर्न वर्नाकुलर लिटरेचर ऑफ हिन्दुस्तान' में उपलब्ध हैं जो 1888 ई० में प्रकाशित हुई थी। सम्बंध जाय तो डॉ० आर्चर रामचंद्र शुक्ल ने अपनी प्रसिद्ध ग्रंथ 'हिन्दी साहित्य का इतिहास' - में इसी इतिहास लेखि का उपाय किया था।

इसके बाद 1913 ई० में 'मिश्रबंधु विरोध'

नाम का विद्यालय ग्रंथ का प्रकाशन हुआ जिसे रचनाकारों ने आडू - शाम बिहारी मिश्र, शुकदेव बिहारी मिश्र एवं गणेश बिहारी मिश्र। इस ग्रंथ में काल क्रमानुसार साहित्यकारों की रचना तथा रचनाओं का विवेचन विरलेषण किया गया है। साथ ही काल विभाग का सार्थक प्रयास किया गया है। ग्रंथ के विस्तृत कलेक्टर से ही प्रतीत होता है कि मिश्रबंधुओं ने साहित्य के अर्थ में किसी महत्वपूर्ण आहुति दी थी। यह ग्रंथ ऐतिहासिक महत्त्व रखता है तथा कोर की साहित्यिक इतिहासकाल इले विना पठे जा नहीं पड़े सकता। इसमें सामग्री की रही प्रचुरता एवं विविध है कि मिश्रबंधुओं के नाम की स्मरण कि विना नहीं खड़ा

1929 ई० में डॉ० आर्चर रामचंद्र शुक्ल

का 'हिन्दी साहित्य का इतिहास' प्रकाशित हुआ जिसे प्रथम सुलगठित इतिहास माना जाता है। इस ग्रंथ की सबसे बड़ी विशेषता है (i) जनता की परिचित प्रवृत्तियों के अनुसार ही के स्वरूप में हुए परिवर्तनों का वैज्ञानिक वैज्ञानिक आधुनिक और नवप्रकार उक्त काम विभाजन। इसका विभाजन को प्रायः सर्वमान्य एवं सर्वाधिक प्रसिद्ध माना गया है। डॉ० आर्चर शुक्ल ने संवर्ष हिन्दी साहित्य को चार-चार कालखंडों में विभाजित किया है -

पौराणिककाल - स 1050 से 1375 तक





शांति काल- 1375 से 1700 तक

रीतिकाल- 1700 से 1900 तक

आधुनिककाल- 1900 से आज तक ।

आचार्य शुक्ल के बाद इतिहास लेखन में

सुची विद्वानों की खलि नेजी ही बढ़ी। इनमें डॉ. राम  
कुमार वर्मा का हिंदी साहित्य का आलोचनात्मक इतिहास

हिंदी साहित्य का उद्भव और विकास- डॉ. एनारी प्रसाद  
द्विवेदी, हिंदी भाषा और साहित्य- डॉ. राम सुन्दर

दास के इतिहास • डॉ. रामपति-चंद्र गुप्त, डॉ. रामचंद्रमोहन  
पाण्डेय प्रमुख विद्वानों ने ही साहित्य के इतिहास के क्षेत्र

में कलम चलायी। किन्तु आचार्य वर्मा की बात है कि  
विद्वानों ने आचार्य शुक्ल के नामकरण को केन्द्र में

रखकर ही अपने ऐतिहासिक विचारों को प्रस्तुत किया है  
ऐसे में स्पष्ट है कि आचार्य रामचंद्र शुक्ल का हिंदी

साहित्य का इतिहास एक मानक ग्रंथ के रूप में हमारे  
सामने उपस्थित है जिसकी चर्चा के बिना कोई भी ग्रंथ

ग्रंथ पूर्ण नहीं होगा।

सतीश - चंद्र पांडे  
हिंदी विभाग  
एम्.एस. कॉलेज, जलपाईगढ़